

关于职高体育课程改革与选择式教学的探究

秦圣彦

(临汾市安泽县职业中学 山西 临汾 041000)

摘要:随着当今职业高中体育课程改革的开展,选择式教学法逐渐融入到体育日常教学的课程当中,让职业高中的体育教学发生了巨大改变。如今的教育改革倡导全面提高学生的身心素质,因此对学生的科学体育教学不可或缺。在许多职业高中教学当中,学校只重视对学生的专业能力教育,忽略了体育教学的重要性,这样的情况不利于提高学生的身体素质。本文对职业高中的体育教学现状及选择式教学理念以及与体育教学的关系进行分析,并职高体育教学选择式教学的正确运用方法。

关键词:职业高中;体育课程改革;选择式教学

体育教学的目的在于通过体育活动的开展对学生的身体素质进行锻炼,并让学生在过程当中形成积极进取的心理素质,确保学生的身心健康。然而当前职业高中当中的体育课程教学受到传统教学观念的影响,教学观念及手段都较为陈旧,导致学生对于体育课程的兴趣度大大降低,体育课堂的教学效率无法提高。为了改变这样的教学现状,需要体育教师在课堂当中应用选择式教学方法,让学生能够自行选择体育项目,从而发挥出学生的体育运动潜能,达到体育课堂的教学目的。

一、职业高中体育教学现状

(一)课堂教学模式陈旧

随着时代的不断发展,市场竞争愈发激烈,因此企业对于人才的要求也在不断提高,对于职业高中的人才培养产生了很大影响。通过对职业高中的体育教学现状进行调查可以发现,当前许多的职业高中仍然在沿用传统的体育教学模式,体育课堂开展并不完全,教学内容枯燥、教学手段单一,导致学生的学习兴趣逐渐降低,体育教学无法发挥出应有的教学效用,致使职业高中的学生身体素质并不达标。

(二)教学结构及成绩考评呆板

受到传统教学思想的影响,体育教师的教学模式相对单一,对学生的体育教学仅是为了完成教学任务,这样的体育课堂不仅无法提高学生的身体素质,还会对学生的身心健康造成阻碍。除此之外,体育教师在教学当中尚未形成系统性的教学流程,对学生的体育成绩评价也会产生严重误差,会出现只重视最终体育考核分数而忽略教学过程的不良现象,并且体育教师缺乏与学生之间的沟通,导致不能及时了解到学生之间的差异及兴趣倾向,因此体育教学当中的大部分内容都变成无效教学,导致职业高中的体育教学效率低下。

二、选择式教学理念以及与体育教学的关系

选择式教学作为一种新式的教学理念,其概念即是指让学生自由选择学习内容,并在教学过程当中帮助学生建立其良好的观念,让学生的情感及潜能得到释放,并对学生的综合能力进行培养,让学生的能力建得到个性化发展。将选择式教学理念融入到体育教学当中,能够让学生发挥出自身的学习主动性,并在兴趣的趋势下选择自己喜欢的体育项目,激发出学生的体育运动主动性。在体育课堂当中,教师需要明确学生的主体地位,将培养学生的身体素质作为教学目标,在学生自行选择体育学习项目后,教师需要发挥出自身的引导职能,对自身的教学思想及模式进行不断调整创新,以确保体育课堂能够科学顺利开展。除此之外,教师还要对学生的身体状况及特长进行调查了解,并以此为基准对学生进行针对性教学。

体育教师在采用选择式教学时,能够让学生发挥出自身的主观

能动性,积极参与到体育教学当中,不断提高自身的运动水平。体育教师在对教学环节进行设计时,还需要考虑到专职业高中学生的身体素质问题,要确保体育运动项目安排科学合理,并在学生能够接受的范围内进行运动。除此之外,应用选择式教学理念还需要体育教师具备良好的教学水平及专业素质,能够将体育项目当中的要点对学生进行详细讲解及演示,并且体育教师还需要不断对教学手段进行创新,以满足教育改革路线当中的要求,从而全面提高教师的教学水平及学生的身体素养。

三、职高体育教学选择式教学的正确运用

(一)根据专业特点进行选择式教学

学生在未来的工作中,由于工作的要求通常需要会让他们长时间保持相同的站姿或坐姿,长时间保持一个姿势将会对人的身体健康产生影响,甚至会造成血液循环不畅、身体机能下降等健康问题,从而引发职业病^[1]。因此,体育教师可以根据学生的专业从业特点对学生进行选择式教学设计。

例如,部分学生会从事长时间站立或者久坐的工作,这一部分的学生拥有较强的耐力,下肢力量较强,因此教师可以为这一部分的学生设计锻炼上肢力量的运动项目,对学生的身体素质进行均衡培养;部分专业的学生会从事室外工作,对体能的消耗也会更大,因此为了能够让学生适应岗位需要,需要对这一部分的学生进行耐力训练,应用长跑等项目对学生的呼吸系统进行锻炼,从而让学生的体能有所提高。

(二)选择式教学的实用性

体育教师在教学当中还需要注意让学生的运动量要符合学生的身体素质水平,让学生能够适度发挥出运动能力,过量或过少的运动都对学生的体育运动发展不宜。职业高中的学生在学习专业技能过程当中会产生一定的运动量,因此体育教师需要注意不能够让体育教学成为学生的负担,在安排体育活动时要注重教学环节的合理性。

四、结论:

综上所述,将选择式教学方法应用到职业高中的体育课堂当中,不仅能够提高体育课堂的教学效率,还能够激发出学生的体育运动潜能,让学生能够对自行选择的项目产生浓厚的学习兴趣。体育教师在应用这一新式教学方法的过程当中,应当注意调整教学理念及手段,以学生为体育课堂教学的主体,对学生开展科学有效的针对性教学,逐步培养起学生良好的身心健康素质,让学生的个性及体育潜能能够得到良好的发展。

参考文献:

- [1]黄梨丽.关于职高体育课程改革与选择式教学的探究[J].当代体育科技, 2014,4(7):54,56.